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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 
অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ১৫ জ্যৈষ্ঠ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ২৯ মে, ২০২৪ বিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং-  ১৬৩-আইন/২০২৪/১৫/কাস্টমস।- সরকার, কাস্টেস আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সননর ৫৭ নং আইন), অতঃপর উক্ত আইন বলিয়া উলিলিত, এর ধারা ২৫ এর উপ-ধারা 

(১) এবাং মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সননর ৪৭ নং আইন) এর 

ধারা ১২৬ এর উপ-ধারা )১(  এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত পরামশ থক্রদম, 

জনস্বাদর্ থ, স্থানীয়ভ্াদব ইনিকলিক েটর এবং ইনিকলিক েটনরর যন্ত্াংশ (parts) উৎপােদনর 

লদক্ষয বনদে ববধৃত- 

(ক)  TABLE-1 এর কলাম (1) এ উবিবখত Heading এর আওতাভুক্ত কলাম 

(2) এ ববণ থত H.S. Code এর ববপরীদত কলাম (3) এ উবিবখত পদের 

উপর আদরাপণীয় উক্ত আইননর  প্রর্ম তফবসদল উবিবখত কাস্টমস শুল্ক 

(Customs Duty), ব ই পবরমাদণ মূল্যবভ্বত্তক ১ (এক) শতাাংশ; এবাং  

(খ)  TABLE-2 এর কলাম (1) এ উবিবখত Heading এর আওতাভুক্ত 

কলাম (2) এ ববণ থত H.S. Code এর ববপরীদত কলাম (3) এ উবিবখত 

পদের উপর আদরাপণীয় উক্ত আইননর প্রর্ম তফবসদল উবিবখত কাস্টমস 

শুল্ক (Customs Duty), ব ই পবরমাদণ মূল্যবভ্বত্তক ৫ (পাঁচ) শতাাংশ- 

এর অবতবরক্ত িয় বসই পবরমাণ এবাং সমুেয় মূল্য সাংদ াজন কর বা, বক্ষত্রমত, বরগুদলটবর শুল্ক, 

সম্পূরক শুল্ক,  বে র্াদক, িইদত, বনেববণ থত শতথাধীদন, অব্যািবত প্রোন কবরল,  র্া:- 

TABLE-1 
 

Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

32.08 3208.10.20 Insulating Varnish 

72.17 7217.10.00 Wire Of Iron (Non Alloy Steel) (Dia: 6.5mm to 

15mm) 

74.08 7408.19.10 Copper Wire (Super Enameled Insulatted) 

(Dia: 0.10mm to 1mm) 

76.01 7601.10.10 Aluminum Ingot 

76.05 7605.29.00 Copper Clad Aluminum Wire (Super 

Enameled Insulatted) (Dia: 0.10mm to 

0.50mm) 

85.03 8503.00 30 Motor Bush 

85.32 8532.22.10 Capacitor 
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TABLE-2 
 

Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

72.27 7227.90.10 MS Shaft (Dia: 5mm to 25mm) 

73.18 7318.22.10 Metal Washer 

85.03 8503.00.92 Blank stator 

 

শতথাববল 

 

(১) সংলিষ্ট আেদালনকারকনক Industrial IRC holder VAT 

compliant ইনিকলিক েটর উৎপাদনকারী (Manufacturer) লশল্প 

প্রলতষ্ঠান হইনত হইনব। 

ব্যাখ্যা- 

(ক) “Industrial IRC holder” অর্ থ এইরূপ প্রলতষ্ঠান যাহার লনকট 

আেদালন ও রপ্তালন প্রধান লনয়ন্ত্নকর দপ্তর হইনত ইস্যৈকৃত হািনাগাদ 

লশল্প ম াক্তা (Industrial Consumer) আইআরলস রলহয়ানে; 

(ি) “VAT compliant” অর্ থ মূল্য সংনযাযন কর ও সম্পূরক শুল্ক 

আইন, ২০১২ এবং মূল্য সংনযাযন কর ও সম্পূরক শুল্ক লবলধোিা, 

২০১৬ এর অধীন লনবলিত এবং উক্ত আইননর ধারা ৫১, ৫৩, ৫৪, 

৬৪ ও ১০৭ এ উলিলিত মূল্য সংনযাযন কর সংক্রান্ত লহসাবরক্ষণসহ 

কর চািানপত্র ও দালিিপনত্রর যাবতীয় আনুষ্ঠালনকতা প্রলতপািন 

কনর এইরূপ উৎপাদনকারী প্রলতষ্ঠান; 

(গ) “ইনিকলিক েটর উৎপাদনকারী লশল্প প্রলতষ্ঠান” অর্ থ মূল্য সাংদ াজন 

কর বনববিত উৎপােনকারী প্রবতষ্ঠান যাহানক স্থানীয়ভ্াদব সাংগৃিীত 

বা আমোবনকৃত কাঁচামাল দ্বারা ইনিকলিক েটর উৎপাদননর 

লনননাক্ত ০৪ (চার) টি প্রলক্রয়া সম্পন্ন কলরনত হইনব; যর্া:- 

(i) Blank stator হনত Stator with winding 

wire জ্তলর; 

(ii) Blank Rotor হনত Rotor ও Shaft সংযুক্ত 

কনর পূণ থাঙ্গ Rotor জ্তলর; 

(iii) Casing জ্তলর; 

(iv) Spindle জ্তলর; 
 

(২) ইনিকলিক েটর উৎপাদনকারী প্রলতষ্ঠানন শতথ (১) এর দফা (গ) এ উলিলিত 

প্রলক্রয়াসমূহ সম্পাদননর যন্য অবশ্যই লননবলণ থত মেলশনালরয বা প্লান্ট 

স্থালপত র্ালকনত হইনব, যর্া:- 

(i) Blank stator হনত Stator with winding wire 

জ্তলরর যন্য: 



3 
 

(ক) Glass paper inserting machine; 

(ি) Copper wire winding machine; 

(গ) Forming machine; এবং 

(ঘ) Varnish dryer machine; 

(ii) Blank Rotor হনত Rotor ও Shaft সংযুক্ত কনর পূণ থাঙ্গ 

Rotor জ্তলরর প্রলক্রয়ায় প্রনয়াযনীয় মেলশন এর তালিকা: 

(ক) Straight machine; 

(ি) Auto power press machine (Various 

types); 

(গ) Gear side cutting machine;  

(ঘ) Milling machine; 

(ঙ) Die-Casting machine; এবং 

(চ) Joining machine; 

(iii) Casing জ্তলরর যন্য: 

(ক) Casing heater machine (Surface 

treatment); 

(ি) Bush fitting machine; এবং 

(গ) Die-Casting machine; 

(iv) Spindle জ্তলরর যন্য: 

(ক) CNC auto lathe machine (Various size); 

(ি) Continuous heat treatment machine । 

(৩) এই প্রজ্ঞাপননর আওতায় পণ্য আেদালন ও িািানসর িনক্ষৈ প্রলতষ্ঠানটির 

হািনাগাদ নবায়নকৃত রলহয়ানে এবং ১৩ লিলযট সংবলিত মূল্য সংনযাযন 

কর (মূসক) লনবলিত প্রলতষ্ঠানটি লবনবচৈ লবি অব এলি দালিনির অব্যবলহত 

পূব থবতী করনেয়ানদর মূল্য সংনযাযন কর দালিিপত্র (লরটান থ) দালিি 

কলরয়ানে েনে থ কাস্টেস কলম্পউটার লসনস্টনে বা  ৈাট অনিাইন লসনস্টনে 

বা যাতীয় রাযস্ব মবানি থর ওনয়বসাইনট বা  ৈাট কলেশনানরনটর 

ওনয়বসাইনট ইনিকিলনক তথ্য প্রদলশ থত র্ালকনত হইনব এবং VAT 

compliant উৎপাদনকারী লশল্প প্রলতষ্ঠাননক মূল্য সংনযাযন কর ও 

সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ এর ধারা ৫১, ৫৩, ৫৪, ৬৪ ও ১০৭ এ উলিলিত 

মূল্য সংনযাযন কর সংক্রান্ত লহসাবরক্ষণসহ কর চািানপত্র ও দালিিপনত্রর 

যাবতীয় আনুষ্ঠালনকতা প্রলতপািন কলরনত হইনব: 

 

তনব শতথ র্ানক ময, মকাননা ধরননর জ্দব-দুলব থপাক বা মকাননা 

মযৌলক্তক কারনণ ইনিকিলনক তথ্য পাওয়া সম্ভব না হইনি সংলিষ্ট 

কলেশনার অব কাস্টেস প্রলত মক্ষনত্র কারণ লিলপবদ্ধ কলরয়া শুল্কায়ননর 

প্রনয়াযনীয় কায থক্রে গ্রহণ কলরনত পালরনবন; 
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(৪) ইনিকলিক েটর উৎপাদনকারী প্রবতষ্ঠান কর্তথক কারখানা স্থাপদনর পর এই 

প্রজ্ঞাপদনর অধীন বরয়াবত সুববধায় কাঁচামাল বা  ন্ত্রাাংশ আমোবনর 

অনুদমােদনর জন্য জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সেস্য (কাস্টমস: নীবত ও 

আইলসটি) বরাবর আদবেন কবরদত িইদব। উক্ত আদবেন ববদবচনার বক্ষদত্র 

জাতীয় রাজস্ব ববাড থ এর বদ্বতীয় সবচব (কাস্টমস নীবত), সাংবিষ্ট ভ্যাট 

ববভ্াগীয় কম থকতথা এবাং বশল্প মন্ত্রণালদয়র প্রবতবনবধর সমন্বদয় গঠিত কবমটি 

আদবদনকারী প্রবতষ্ঠান সদরজবমন  াচাইপূব থক জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সেস্য 

(কাস্টমস: নীবত ও আইবসটি)  বরাবর পবরবশষ্ট-১ অনু ায়ী একটি প্রবতদবেন 

োবখল কবরদবন এবং উক্ত প্রবতদবেন অনু ায়ী উক্ত প্রবতষ্ঠাদনর কারখানা 

স্থাপন সাংক্রান্ত কা থক্রম সদন্তাষজনক ববদববচত িইদল আদবেনকারী 

প্রবতষ্ঠানদক এই প্রজ্ঞাপদনর অধীন বরয়াবত িাদর পে আমোবনর অনুদমােন 

প্রোন করা িইদব। উক্ত অনুদমােনপদত্রর ফদটাকবপ প্রবতটি পেচালান 

শুল্কায়দনর সময় ববল অব এবির সবিত োবখল কবরদত িইদব। 

(৫)  ইনিকলিক েটর উৎপােনকারী কর্তথক প্রবত একক েটর এর  ন্ত্র বা  ন্ত্রাাংশ 

উৎপােদনর জন্য সম্ভাব্য বা ব ৌবক্তক অপচয়সি কী কী উপকরণ কী 

পবরমাদণ আবশ্যক (উপকরণ-উৎপাে সিগ) বস সম্পবকথত তথ্য পবরবশষ্ট-২ 

অনু ায়ী ৩ (বতন) কবপ পে আমোবনর পূদব থ সংলিষ্ট কলেশনানরট এর 

কলেশনার বরাবর দালিি কলরনত হইনব এবং কলেশনার উক্ত উপকরণ-

উৎপাদ সহগ অনুনোদনপূব থক প্রলতস্বাক্ষর কলরনবন এবাং একটি কবপ 

অবফদসর বরকড থ বিসাদব সাংরক্ষণ কবরদবন, বদ্বতীয় কবপ জাতীয় রাজস্ব 

ববাদড থর সেস্য (কাস্টমস: নীবত ও আইবসটি) বরাবদর বপ্ররণ কবরদবন এবাং 

অপর কবপ প্রবতষ্ঠান কর্তথপক্ষদক বফরত বেদবন। পবরবশষ্ট-২ এর সতযাবয়ত 

ফদটাকবপ প্রবতটি পেচালান শুল্কায়দনর সময় ববল অব এবির সবিত োবখল 

কবরদত িইদব। 

(৬) (ক) আেদালন ও শুল্কায়ন সংক্রান্ত অন্যান্য লবষয়সহ শতথ (১), (২), (৩), 

(৪) ও (৫) পলরপািন করা হইয়ানে লকনা তাহা সংলিষ্ট শুল্কায়নকারী 

কেথকতথা কর্তথক যাচাই কলরয়া লনলিত হইনত হইনব এবং শুল্কায়ন 

তত্ত্বাবধানকারী সংলিষ্ট মিপুটি কলেশনার বা সহকারী কলেশনার 

পয থানয় শুল্কায়ন অনুনোদন করাইনত হইনব; 

 (ি) শুল্কায়ন তত্ত্বাবধানকারী সংলিষ্ট মিপুটি কলেশনার বা সহকারী 

কলেশনার শুল্কায়নন  লবিম্ব পলরহানরর িনক্ষৈ কাস্টেস কলম্পউটার 

লসনস্টনে বা  ৈাট অনিাইন লসনস্টে বা যাতীয় রাযস্ব মবাি থ এর 

ওনয়বসাইট বা  ৈাট কলেশনানরট এর ওনয়বসাইট হইনত মূসক 

লনবিন সননদর (BIN) সঠিকতা যাচাই কলরনবন। 

(৭) পদের মান বনয়ন্ত্রদণর জন্য সাংবিষ্ট উৎপােনকারী বা সাংদ াজনকারী 

প্রবতষ্ঠাদনর বনজস্ব Testing Lab র্াবকদত িইদব, অর্বা মান বনয়ন্ত্রদণর 

জন্য সরকার অনুনোলদত মকাননা স্বীকৃত Testing Lab এর সলহত 

চুবক্তবদ্ধ িইদত িইদব। 
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(৮) উপযু থক্ত শতথাবিী পলরপািন সানপনক্ষ মকাননা উৎপাদনকারী প্রলতষ্ঠান এ 

প্রজ্ঞাপননর আওতায় মরয়ালত স্যলবধায় আেদালনকৃত উপকরণ ও কাঁচাোি 

দ্বারা উৎপালদত ইনিকলিক েটনরর যন্ত্াংশ উপকরণ-উৎপাদ সহগ মঘাষণা 

সানপনক্ষ স্থানীয় ানব ইনিকলিক েটর উৎপাদনকারী প্রলতষ্ঠানসহ মযনকাননা 

প্রলতষ্ঠাননর লনকট সরবরাহ কলরনত পালরনব। 

(৯) মকাননা উৎপােনকারী এই প্রজ্ঞাপদনর শতথ লঙ্ঘন কবরদল এবাং উক্ত 

লঙ্ঘনজবনত কারদণ রাজস্ব ক্ষবত িইদল বসইদক্ষদত্র তািার ববরুদদ্ধ কাস্টেস 

আইন, ২০২৩ এবং মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ এর 

সংলিষ্ট ববধান অনু ায়ী ও প্রদ াজয বক্ষদত্র সাংবিষ্ট অন্যান্য আইননর লবধান 

অনুযায়ী প্রদয়াজনীয় ব্যবস্থা গ্রিণ করা িইদব। 

২। এই প্রজ্ঞাপন ৬ জুন, ২০২৪ লিষ্টাব্দ তালরনি কায থকর হইনব এবং ৩০ জুন, ২০২৭ 

লিষ্টাব্দ তালরি পয থন্ত বিবৎ র্ালকনব। 

 

পবরবশষ্ট-১ 

[শতথ (৪) দ্রষ্টব্য] 

কারখানা পবরেশ থন প্রবতদবেন 

 

আমরা বনেস্বাক্ষরকারীগণ ববগত ------------বি. তাবরখ--------------------  নামীয় 

ইনিকলিক েটর উৎপােনকারী বশল্প কারখানা সদরজবমদন পবরেশ থন কবর। পবরেশ থদন প্রাপ্ত তথ্যাবে 

বনেরূপ,  র্া:- 

 

১। প্রবতষ্ঠাদনর নাম ও ঠিকানা : 

২। মূসক বনবিন নম্বর (BIN)  : 

৩।  মাবলক/স্বত্বাবধকারীর নাম ও ঠিকানা (বতথমান/স্থায়ী) : 

৪।  আয়কর সনে নম্বর (TIN) : 

৫। জবম ও ভ্বদনর বববরণ  : 

(ক) জবম ও ভ্বন বনজস্ব বকনা : 

(খ) বমাট জবমর পবরমাণ : 

(গ) কারখানা ভ্বদনর (ওয়যারিাউসসি) আয়তন: 

(ঘ) কারখানা ভ্বদনর প্রকৃবত : (পাকা/দসবম পাকা/অন্যান্য) : 

(ঙ) অবফস  ভ্বদনর আয়তন : 

(চ) ববদ্যযৎ সাংদ াগ আদে বকনা : 

৬।  কারখানা ভ্বন ভ্াড়া িইদল ভ্াড়া চুবক্তর কবপ: 

৭। স্থাবপত  ন্ত্রপাবতর বববরণ : 

৮। স্থাবপত  ন্ত্রপাবত দ্বারা উৎপােনদ াগ্য পদের বববরণ : 

৯। উৎপােনদ াগ্য পদের উপকরণ-উৎপাে সিগ সাংবিষ্ট ভ্যাট কবমশনাদরদট োবখল ও 

অনুদমােন করা িইয়াদে বকনা : 
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 উপর্য থক্ত তথ্যাবে প থাদলাচনায় প্রতীয়মান িয় ব , ববণ থত প্রবতষ্ঠানটি স্থানীয়ভ্াদব 

ইনিকলিক েটর  উৎপােদনর লদক্ষয প্রার্বমক প্রস্তুবত সম্পন্ন কবরয়াদে। প্রবতষ্ঠানটিদক প্রজ্ঞাপন 

এস.আর.ও. নাং ১৬৩-আইন/২০২৪/১৫/কাস্টেস, তালরি: ২৯ মে, ২০২৪ লিষ্টাব্দ এর আওতায় 

প্রজ্ঞাপদন উবিবখত পে/ ন্ত্রাাংশ/উপকরণ বরয়াবত সুববধায় আমোবনর  অনুদমােন প্রোদনর সুপাবরশ 

করা িইল এবাং প্রবতষ্ঠানটিদক এই প্রজ্ঞাপদনর উদেশ্য পূরণকদল্প, ইনিকলিক েটর উৎপােনকারী 

প্রবতষ্ঠান বিসাদব তাবলকাভুক্ত করা িইল। 

 

সাংবিষ্ট ভ্যাট ববভ্াগীয় 

কম থকতথার নাম ও স্বাক্ষর 

বশল্প মন্ত্রণালদয়র প্রবতবনবধর 

নাম ও স্বাক্ষর 

জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর 

প্রবতবনবধর নাম ও স্বাক্ষর 

তাবরখ: তাবরখ: তাবরখ: 

 

পবরবশষ্ট-২ 

[শতথ (৫)  দ্রষ্টব্য] 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

জাতীয় রাজস্ব ববাড থ, ঢাকা।  
 

ইনিকলিক েটর ততবরর উপকরণ/কাঁচামাল সম্পবকথত বঘাষণা: 

১। প্রবতষ্ঠাদনর নাম: 

২। ঠিকানা: 

৩। মূসক বনবিন নম্বর: 
ক্রলেক

নাং 

পদের 

নাম ও 

H.S. 

Code 

একক পে উৎপােদন 

ব্যবিা থ 

কাঁচামাল বা 

উপকরণ এর 

নাম (H.S. 

Code সি) 

অপচয়সি প্রবত 

একক পে 

উৎপােদন 

প্রদয়াজনীয় 

কাঁচামাল বা 

উপকরদণর 

প্রবতটির পবরমাণ  

(দকবজ) 

অপচয় ব্যতীত 

প্রবত একক পে 

উৎপােদন 

প্রদয়াজনীয় 

কাঁচামাল বা 

উপকরদণর 

প্রবতটির পবরমাণ  

(দকবজ) 

অপচদয়র 

শতকরা 

িার 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) (৭) 

       

 
সাংবিষ্ট ভ্যাট কলেশনানরর প্রবতস্বাক্ষর  প্রলতষ্ঠাননর ব্যবস্থাপনা পলরচািক/প্রধান 

লনব থাহী কে থকতথা/স্বত্ত্বালধকারীর  

নাে, স্বাক্ষর ও তালরি 

 

রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 

স্বাক্ষলরত/- 

আবু মহনা মোঃ রহোতুি মুলনে 

লসলনয়র সলচব। 

 
 


